

百年来日本劳动力结构的变化 与“第三产业”的发展

张开敏

日本自1865年明治维新以后走上了资本主义发展道路，生产力迅速发展，劳动力结构也随之发生了变化。明治维新以前，日本的经济以农业为主，还有一些手工业与商业，但都居于次要地位。距今一百年之前，即1879—1882年之间，日本经济结构中以农业为主的第一产业还占着绝大的比例，使用了82.3%的劳动力，而目前日本已经成为世界上第三产业比例较高的国家。一百年中发生的变化是引人注目的，它反映了现代经济结构的发展趋势以及日本解决大量人口就业问题的途径。

下表所示为日本按产业分劳动人口构成变化的情况。

按产业分日本劳动人口构成

年 度	第一产业%	第二产业%	第三产业%
1878—1882	82.3	5.6	12.1
1898—1902	69.9	11.8	18.3
1913—1917	59.2	16.4	24.4
1920	53.6	20.7	23.8
1930	49.4	20.4	30.0
1940	44.0	26.1	29.2
1950	48.3	21.9	29.7
1955	41.0	23.5	35.5
1960	32.6	29.2	38.2
1965	24.6	32.3	43.0
1970	19.3	34.1	46.5
1975	13.9	35.6	50.7

由上表可见，从十九世纪末直至二十世纪四十年代，即第二次世界大战之前，日本劳动力构成中第一产业的比例一直是下降的。第二次世界大战以后，这个比例一度短期回升，但随即又发生了更为迅速的下降。与此同时，第二产业的比例在上一世纪末和本世纪初迅速上升，本世纪二十年代出现了停滞并略有下降；五十年代以后又呈现上升的趋势，但上升速度明显

递减。而第三产业的比例自明治维新以后立即迅速上升，1917年以后的几年中虽有短暂的下降，但二十年代以后又持续上升，其间第二次世界大战时期上升较缓，而近二十年上升趋势十分迅速。如此演变的结果，截至1975年为止，日本劳动力的构成与一百年前比较，已经出现了根本的变化。原来占82.3%的第一产业已下降为仅占13.9%，从第一位变为第三位；第二产业的比例从5.6%升为35.7%，从第三位变为第二位；而第三产业的比例则从12.1%升为50.7%，使用了一半以上的劳动力，占劳动力构成中的第一位。如果从物质生产和非物质生产部门的对比来看，则第一产业和第二产业相加起来的物质生产部门劳动力总和还略少于作为非物质生产部门的第三产业劳动力总数，而且这一比例变化的趋势仍在继续向着有利于第三产业扩大的方向发展。

应当注意，第一产业劳动力比例虽然下降很多，但自十九世纪六十年代直到二十世纪三十年代，第一产业中的从业人数几乎都稳定在一千四百万人左右，绝对数没有减少。三十年代以后，第一产业从业人数出现了绝对减缩，尤其是在1960—1965年期时，减缩额甚至达到年平均五十余万人之多，以致日本农业面临着劳动力不断缩减与迅速老化的危机。因为大量青年人口不断流入第二和第三产业，留在农业中的劳动力主要只是妇女和老人了。

虽然如此，日本农业仍然取得了很大的发展。这是农业现代化的成效，劳动力的缩减被生产性资产的增加所抵消还有余。据统计，自1880—1965年期间，日本农业中的劳动力减少了三分之一，而同一期间耕地面积从四百七十万公顷增加到六百万公顷；固定资产，包括牲畜、机器、房屋等，按1934—1936年固定价格计算，增加将近四倍；饲料、肥料等流动资产则增加了二十五倍。因而，在大约九十年期间全部农作物总的增加了三倍左右。

第二产业主要是制造业，明治维新以后，日本的制造业迅速扩大，从业人员也大量增加。1885年第二产业从业人数仅占劳动力构成中的7.3%，1935年升高为19.8%，五十年间增加了四倍，即从一百五十五万人变为六百二十二万人。1955年第二产业的从业人数为九百二十五万人，到了1977年差不多又增加了一倍，达到一千七百七十八万人，在劳动力构成中占到三分之一以上。

第三产业的比例上升最为迅速。1880年第三产业从业人数在全部劳动力构成中占12%，1920年已上升为23.8%，1975年达到50.7%，占全部从业人数的一半以上。

特别应当注意的是，在第三产业中原来包括大量家务佣工和小规模的批发商和零售商。1920年第三产业从业人数总计一百九十九万五千人，其中服务业一百零七万四千人，占总数的53.8%；商业从业人数八十二万八千人，占总数的41.5%。二者合计占到95%以上，其他部门只占微不足道的比例。1975年第三产业从业人数总计增加到二千七百四十五万六千人，占总数的31.8%，这一比例较之1920年大为下降，主要是由于住在雇主家中的家务佣工大量减少的结果。在1920年以前，这一部分人员占到服务业从业人员的一半以上，而目前几乎已经完全没有了。至于商业从业人员则增加了将近十四倍，即从1920年的八十二万八千人增加为一千一百二十九万三千人；但是从劳动力构成的比例来看却没有多大变动，即占第三产业从业人员总数的41.1%，比1920年的41.5%略有下降。

与此同时，服务业中的医务、教育、自动服务以及其他行业中的从业人数却迅速扩大，组成了服务业中的主要部分。除此以外，与第二产业发展密切相关的金融、保险、交通运输、公用事业的份额也大为增长。1920年，金融、保险、房地产部门从业人数只有一万三千人，仅占第三产业人员的0.6%，1975年已经扩大到一百七十万九千人，百分比也上升为

6.5%，交通运输和公用事业1920年从业人员为六万五千人，占3.3%，1975年增加为三百六十九万人，占13.4%；政府部门工作人员1920年为一万六千人，占0.8%，1975年为一百九十五万四千人，占7.1%。

第三产业中的教育、科学以及与医药有关的部门正在越来越成为主要的服务部门，其比例还会继续扩大，而第三产业也仍有继续发展的趋势。据日本经济研究中心的预测，到1990年，第一产业的比例将进一步缩减为6.8%，第二产业将占35.6%，第三产业的比例将上升为57.2%。

以上是日本近百年来三个产业部门劳动力构成变化的情况，这里暂且不论这个构成变化对于日本经济发展的作用如何。但是，即使仅仅联系到百年来日本人口增长的规模来观察，也可以明显地看出这个构成的变化对于解决日本大量人口的就业问题具有多么重要的意义。1865年明治维新时日本的人口约为三千五百万，绝大部分劳动人口几乎都在以农业为主的第一产业中。1878年日本人口总数为三千六百一十六万六千人，1911年增长为四千九百八十五万二千人，三十年间增加了一千三百多万人；与此同时，就业人数增加了七百四十三万人，而第一产业的职工只增加了六十万人，第二产业增加了三百零六万人，第三产业则增加了三百七十五万人，后两个产业部门吸收了大量新增劳动人口。从十九世纪六十年代后期到二十世纪三十年代中期，日本人口差不多增加了一倍，而同一期间，如前所述，第一产业中的从业人数几乎一直稳定在一千四百万人左右，新增的劳动人口都涌向第二、第三产业中去了。

第二次世界大战结束以后，日本人口一度增长，虽然出生率很快就得到了控制，但是六十年代后期，总人口已经突破一亿大关。然而，从五十年代开始的日本经济的高速增长却缓和了日本的人口问题。第二和第三产业的迅速发展吸收了大量劳动力，甚至造成第一产业中劳动力严重外流现象。1955年第一产业从业人数为一千六百万人，到了1970年已经减少为一千万人。与此同时，农村人口的绝对数从四千万人减为二千九百万人，占总人口的比例则从44%降到28%，日本成了城市化比例相当高的国家。

诚然，日本经济的发展有其独特的道路，日本人口的演变也有其别具一格的模式。日本的经验不一定能够适用于其他国家，而且所谓三个“产业”的划分在理论上也有不妥之处，这都是不容否认的。但是，另一方面，又应当看到，在自然资源十分缺乏的条件下，产业构成的变化对于日本经济的发展和日本人口问题的解决确实起了一定的作用，而第三产业的扩大对于协调人口与经济之间的均衡关系也确有其客观存在的必然联系。因此，如何参照日本的历史经验，并根据我国的具体情况合理调整国民经济部门结构，加快各类服务部门的发展，对于解决当前我国人口的就业问题，促进四化的早日实现，或许会有一定的实际意义。

编辑小启

今年十月是伟大的民主革命先行者孙中山领导的辛亥革命七十周年；九月二十五日是伟大的文学家、思想家、革命家鲁迅诞辰一百周年；十月十八日是伟大的人民教育家陶行知诞辰九十周年。本刊这一期特辟三个专栏，比较集中地发表文章和有关历史资料，以表示对辛亥革命和三位伟大人物的纪念。在编辑这些专栏时，得到院内外许多作者的热情支持，我们谨此致谢！